

国新办发布《新时代的中国军控、裁军与防扩散》白皮书 呼吁世界各国携手推进国际军控进程

国务院新闻办公室11月27日发布《新时代的中国军控、裁军与防扩散》白皮书。

白皮书指出,进入新时代,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国坚定不移推进中国式现代化建设,积极顺应国际社会共同呼声,践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,推动构建人类命运共同体。中国建设性参与国际军控、裁军与防扩散进程,积极贡献中国倡议、中国方案,致力于改善国际安全环境,增进国际安全合作,破解国际安全困境,完善全球安全治理。中国始终是世界和平的建设者、全球发展的

贡献者、国际秩序的维护者。

白皮书指出,为全面阐释新时代中国军控、裁军与防扩散的政策实践,介绍外空、网络、人工智能等新兴领域国际安全治理主张,展现中国维护世界和平与安全的坚定决心,呼吁世界各国携手推进国际军控进程,中国政府特发布此白皮书。

除前言、结束语和附录外,白皮书分为五个部分,分别是国际安全和军控形势复杂严峻、新时代中国军控的政策立场、建设性参与国际军控进程、引领新兴领域国际安全治理、加强防扩散与和平利用科技国际合作。

白皮书指出,中国坚定维

护以联合国为核心的国际军控体系,积极致力于推进军控领域全球治理,支持建立持久和平与普遍安全的世界,是推进国际军控进程的重要力量。

白皮书指出,中国作为联合国安理会常任理事国,积极维护国际军控机制的权威性和有效性,建设性参与核、生物、化学等领域多边军控进程,认真履行国际军控条约,为国际军控事业作出了应有的贡献。

白皮书指出,外空、网络、人工智能等新兴领域是人类发展的新高地、战略安全的新焦点、全球治理的新疆域。中国主张,在各国普遍参与的基础上,发挥联合国主渠道作用,推动形成具

有广泛共识的新兴领域全球治理体系框架和标准规范,增强发展中国家代表性和发言权。

白皮书强调,中国持续加强防扩散能力建设,积极参与国际防扩散进程,促进和平利用科技国际合作,推动完善防扩散全球治理。中国式现代化是走和平发展道路的现代化,中国的发展是世界和平力量的增长。中国愿同所有爱好和平的国家一道,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,巩固和发展以联合国为核心的国际军控体系,携手构建人类命运共同体,创造人类更加美好的未来。

据新华社

六家国有银行近日集体下架五年期大额存单。记者查询工、农、中、建、交、邮储六家行官网及App发现,五年期大额存单已集体“消失”,仅剩的三年期产品利率普遍降到1.5%至1.75%,且额度紧张。与此同时,部分中小银行也开始调整甚至直接取消三年期、五年期普通定期存款产品。

长期存款产品“退潮”趋势正在银行业蔓延。首家公开宣布取消五年期定期存的是土右旗蒙银村镇银行。该行在11月初发布公告称,自2025年11月5日起,取消五年期整存整取定期存款。民营银行调整更为积极,目前已已有梅州客商银行、网商银行等至少7家银行下架五年期定期存款。

这一系列变动背后,是银行业普遍面临的净息差压力。根据国家金融监管总局11月14日公布的2025年三季度银行业保险业主要监管指标数据,民营银行净息差环比下降0.08个百分点,行业整体面临相似挑战。

业内人士指出,长期存款产品的调整并非偶然,而是银行业应对当前经济环境的必然选择。一方面,贷款利率持续下行,银行资产端收益不断收窄;另一方面,存款竞争激烈,负债成本居高不下。这种“两头挤压”的状况导致银行净息差持续承压,不得不对长期高息存款产品“动刀”。

苏商银行特约研究员薛洪言表示,此次调整背后,是银行业净息差收窄压力的体现,中小银行尤为突出。从深层逻辑看,中小银行在揽储能力和品牌信任度上通常弱于大型银行,此前依赖高息长期存款吸引客户的模式已难以为继,因此减少长期限高成本存款、优化负债结构成为必然选择。

面对长期存款选项的减少和利率下降,储户不得不调整自己的资金配置策略。《2025年第三季度城镇储户问卷调查报告》显示,今年第三季度,倾向“更多储蓄”的储户占比62.3%,较上一季度下降1.5个百分点。这显示出低利率的大背景下,更多人开始考虑减少储蓄。

业内人士预计,从产品演变趋势看,长期存款不会完全消失,但会呈现差异化供给特征。一位城商行人士表示:“国有大行可能仍然会保留5年期定期存款作为服务工具,但利率可能会持续倒挂;中小银行则会更多转向1年至3年期产品,或通过新客专享、限额发售等方式控制规模。”这意味着,储户想要高息存款的难度会越来越大,可能需要转向理财、债券等其他产品。

薛洪言预计,鉴于银行业净息差下行的压力仍将持续,且存款利率市场化定价机制将持续推进,未来将有更多银行通过缩短存款期限、下调利率来平衡资产端与负债端的收益,后续大概率也会有更多银行跟进调整长期限存款产品。

**六大行停售五年期大额存单
低利率大背景下,更多人开始考虑减少储蓄**

香港大埔火灾救援中的爱心接力

“义工们给我提供了衣服,我膝盖不好,他们还给我加了床垫,还有毛毯。真的很好!”72岁的香港市民罗女士和先生住在宏福苑旁的广礼楼,他们因为封楼被安置在位于东昌街体育馆的临时庇护中心。罗女士告诉记者,这里有面、有饭,安排得很周到。

香港新界大埔区宏福苑26日发生五级火警,打破了社区的宁静。火灾发生后,特区政府迅速行动,社会各界及广大市民快速集结,展开一场关乎生命尊严与社区韧性的爱心接力。

11月27日,香港特区行政长官李家超表示,目前,香港新界大埔宏福苑起火的7栋大厦火势已经全部受控。当日20时30分,香港消防处公布数据显示,火灾已造成65人遇难,另有70人受伤。

庇护中心的 “安心港湾”

火灾发生后,特区政府多部门迅速协调,在大埔区内开放了包括东昌街社区会堂、大埔社区中心、富善社区会堂、善楼、太和邻里社区中心、东昌街体育馆,以及香港伤健协会新界伤健中心在内的多个临时庇护中心。中华基督教会冯梁结纪念中学也紧急开放,接纳疏散居民。

27日13时许,记者走进位于宏福苑附近的冯梁结纪念中学临时庇护中心。主要收容空间设在一个羽毛球场大小的室内场馆内,虽然人员较多,但秩序井然。

在场馆入口处,根据需求迫切程度和人流动线,依次排列着“报平安”“药物支援”“失踪登记”“食物供应”等政府服务摊位。场馆两侧及中央设置了供居民休息的座位区,配备插线板,方便居民为电子设备充电。室外,移动充电宝、瓶装水、尿不湿、常用药品等物资分类摆放,由关爱队队员和义工



11月27日,义工在宏福苑附近向受火灾影响的市民派发物资。新华社发

合作分发,随时满足现场需求。

“昨晚一家都在这里过夜,虽然夜里有点冷,但这里有被子可用,饮食也很丰富,水果、牛奶、热粥等一应俱全。”宏福苑受灾居民李小姐说,门口还有民政署工作人员值守,任何问题都能及时沟通,让他们感到安心。“来之前还担心没水没电,夜里不好过,但各项安排都很周到,比预想中好。”

市民自发行动 汇聚“城市温度”

灾难面前,香港社会自发凝聚的力量格外动人。普通市民、各大社团、慈善机构、企业的善行义举如涓涓细流,汇聚成海。

27日16时左右,在宏福苑附近的一处天台,市民自发捐赠的衣物堆积如山。主动在此担任义工的高女士忙得不可开交。有人捐来衣服,她按上衣下衣、大小号和厚薄分类,分发给有需要的人。她一边整理衣物一边对记者说:“大家相互帮助,困难一定能过去的。”

在宏福苑附近,有私家车

主在车窗前贴上“本人愿意为灾民免费接送服务”的字条,默默提供交通支持。

30多岁的陈小姐在看到社交媒体上的求助信息后,27日一早便赶到东昌街体育馆安置点。她发现,自己并非独行者,许多义工已从26日夜坚守至今。投身物资分发的忙碌中,她感受到社会各界的暖流:“捐赠物资络绎不绝。危难时刻,大家同舟共济,这正是我们香港的‘狮子山精神’。”

冯梁结纪念中学临时庇护中心外,大门上贴出了“暂停收物资,感谢各位市民”的海报。这并非拒绝,而是市民捐赠的物资已远超现场所需。

特殊群体关怀 彰显“人文之光”

在这场救援中,对长者等特殊群体的关怀也尤为细致。在冯梁结纪念中学临时庇护中心内,记者在场馆角落遇到了一对年过八旬的夫妇。他们住在与着火居屋一街之隔的广福邨广佑楼。

两位老人自前一天下午至

今,一直待在庇护中心。他们表示,这里物资充足,前来帮忙的年轻人很多。交谈间,就有义工主动上前,询问他们是否需要到楼上休息。

现场的支援服务也考虑到了居民的心理需求。在距离大门最远的对角线处,设置了相对安静的心理援助摊位。工作人员表示,他们24小时轮班值守,不时有居民前来求助,当前最迫切的需求集中在寻人、医药、餐食和临时过夜场所等方面。

饭点到了,有义工拿着广播提示居民领取餐食,也会提着餐箱到座位区进行分发,确保行动不便或听力不好的长者能及时吃上热饭。除了热腾腾的盒饭,食品供应区还备有水果、饼干、鸡蛋、腌菜、瓶装水和热水等。

现场,身着不同颜色夹克的关爱队队员穿梭忙碌,他们来自沙田等不同区域,一进门就会主动上前询问需求。政府部门、社福机构、义工团体与普通市民的力量交织在一起,共同构筑起一道坚实而温暖的救灾防线。

据新华社、央视